

# 共同谱写中国同中亚国家关系更加美好的明天

国纪平

“那里是西安，丝绸之路的起点，也是我的故乡。”

2013年9月，在乌兹别克斯坦塔木儿家族历史博物馆的一幅古丝绸之路地图前，习近平主席指着地图右边的一处地方，道出西安这座千年古都，在中国同中亚国家关系中的独特地位。

2023年5月18日至19日，习近平主席将在西安主持中国—中亚峰会。这是建交31年来六国元首首次以实体形式举办峰会，在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。

古今辉映，在这里回顾中国同中亚国家关系发展历程，仿佛穿越时空。2100多年前，张骞从长安向西，完成“凿空之旅”，开辟了横贯东西、连接亚欧的伟大丝绸之路。2013年秋天，习近平主席提出共建“一带一路”倡议。2013年11月，西安开行至阿拉木图的国际货运班列，打通了三秦大地向西开放、连接中亚的物流大通道。中国与中亚国家的经济联系进一步加强，高质量共建“一带一路”让亚欧大陆再次闪耀光芒。

根深叶茂，在这里展望中国同中亚国家合作前景，美好明天可期。从中国—中亚外长会晤到“中国—中亚五国”经贸部长会议，从“中国—中亚五国”智库论坛到“中国—中亚五国”产业与投资合作论坛，从绘制《落实中国同中亚五国视频峰会共识路线图》到提出《关于深化“中国—中亚五国”互联互通合作的倡议》，中国—中亚机制从无到有，日趋完善。一个公开透明、互利共赢、平等互惠、务实管用的全方位合作平台正在形成。

“无论国际风云如何变幻，无论未来中国发展到什么程度，中国都始终是中亚国家值得信任和倚重的邻居、好朋友、好兄弟。”此次峰会标志着中国—中亚元首会晤机制的正式建立，将对中国同中亚国家关系发展、各自发展振兴、地区和平稳定产生重要而深远的影响。在双方共同努力下，峰会必将擘画中国—中亚关系新蓝图，开启双方合作新时代。

## (一)

应邀对俄罗斯进行国事访问，同来华访问的亚洲、欧洲、拉美、非洲等多位政要会谈会见，首次提出全球文明倡议，推动国际和地区热点问题解决……2023年的春天，中国元首外交高潮迭起，不仅展现了中国国际影响力、感召力、塑造力，也昭示了人心所向、大势所趋、大道所归。

“愿积极支持中方成功举办中国—中亚峰会”“期待赴华参加中国—中亚峰会”……即将举办的中国—中亚峰会，承载着中国和中亚国家的迫切期待。

热情洋溢的回应背后，凝聚着始终如一的美好友谊——

满怀着中国人民的美好希冀，习近平主席曾12次访问中亚国家。此次是特殊礼遇，处处是热情接待。“玛纳斯”一级勋章、“王冠勋章”、“金鹰”勋章、“最高友谊”勋章……中亚国家不约而同，选择将无比崇高的荣誉授予习近平主席，表达本国人民对中国人民的深情厚谊。

热情洋溢的回应背后，流淌着雪中送炭的兄弟之情——

“尊敬的兄长”，这是乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫对习近平主席的称呼，他解释说：“在我国最困难的时候，中国就像亲人一样给予我们最坚定的支持。我国人民非常尊重您，都认为您是我们的好朋友、老朋友。”去年，米尔济约耶夫总统邀请到访的习近平主席共同种下一棵橡树，象征着中乌友谊枝繁叶茂、生生不息。

热情洋溢的回应背后，蕴藏着亲如一家的交往经历——

“塔吉克斯坦对中国寄予厚望，愿意做中国真诚的伙伴和亲密的兄弟，同中国携手前行、世代友好。”2014年，塔

吉克斯坦总统拉赫蒙一家三代人，身着民族盛装，为到访的习近平主席夫妇举行别具一格的家宴。习近平主席穿上拉赫蒙一家赠送的当地传统服饰，两国元首“手拉手、一起走”。

回顾中国—中亚机制的发展，元首外交不仅在双多边关系中扮演了重要角色，也在区域机制建设中发挥着战略引领作用，成为双方全方位合作的最大政治优势。

2022年1月，习近平主席主持中国同中亚五国建交30周年视频峰会，强调“共同谱写中国同中亚国家关系更加美好的明天，共同推动构建人类命运共同体”。六国元首发表联合声明，决定打造中国—中亚命运共同体。不到一个月，中亚五国元首又齐聚北京，共赴“冬奥之约”。2022年9月，习近平主席在新冠疫情发生以来首次出访就选择了中亚。2023年1月，土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫就任后首次访华，6位内阁副总理随行。一个个非同寻常的安排，凸显出在元首外交引领下，中国同中亚国家政治互信和合作达到了前所未有的高水平。中国同中亚国家实现全面战略伙伴关系全覆盖、签署共建“一带一路”合作文件全覆盖，走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路，成为构建新型国际关系的典范。

## (二)

力量不在胳膊上，而在团结上。中国和中亚国家的友好合作，立在真诚互信，立在平等互利。

助力中亚成为沟通东西方文明的桥梁，携手中亚成为共同追求国家发展、民族复兴的伙伴。建交以来，中国自始至终在政治上对中亚国家平等相待，充分理解中亚国家的合理关切，切实照顾中亚国家的感受和需要，赢得中亚国家的广泛尊重。

乌兹别克斯坦前任总统卡里莫夫曾感叹，在国家独立和发展的风雨雨中，“我们看清了国际舞台上谁是真正的朋友，谁是真正的好伙伴。中国从不向我们附加任何条件，总是在双方合作上充分照顾我方关切，从两国人民根本利益出发。”

哈萨克斯坦总统托卡耶夫曾总结：“中国同中亚关系的历史植根于几个世纪的深处。我们真诚地珍视这种睦邻友好、互利合作的成功经验。在过去的30年里，中亚国家与中国在睦邻友好以及坚定不移地相互支持的基础上，形成了一种有效的合作模式，释放了中亚的巨大潜力。区域合作达到了一个全新水平。”

相互成就，才能不断增进团结，深化合作，才能实现共同繁荣。

中国同中亚五国深化政治互信进程扎实稳固。目前，中国已与哈萨克斯坦建立永久全面战略伙伴关系，与乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、土库曼斯坦建立全面战略伙伴关系，中国与中亚各国的关系稳步提升。

中国同中亚五国支持彼此核心利益立场坚定。“中方坚定支持中亚国家走符合本国国情的发展道路”“坚决反对外部势力在中亚搞‘颜色革命’，坚决反对以人权为借口干涉别国内政，坚决反对任何势力破坏人民平静生活”“坚定奉行一个中国原则，坚决反对任何形式的‘台独’”“坚定支持中方在涉台、涉疆、涉港等核心利益问题上的立场”……关键时刻，双方都会挺身而出，为对方仗义执言，共同捍卫真正的多边主义，维护双方正当权益和战略利益，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

中国同中亚国家经贸合作势头强劲有力。双方贸易互补性强，长期保持稳定增长，2022年双方贸易额达702亿美元，创历史新高，有效提升区域产业链供应链韧性。中国愿同中亚国家共享超大规模市场、完备产业体系和先进

技术。双方致力于优化贸易结构，携手推进区域经济高质量发展。

中国同中亚国家合作取得一系列历史性、标志性、突破性成就，创造了多项“第一”。中亚地区是中国周边首个全面战略伙伴集群；中国是中亚第一大贸易伙伴；中亚地区是“一带一路”的首倡之地和向西首发站；中国—中亚天然气管道是世界上最长的天然气管道……累累硕果源自双方掌握了“相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢”的合作密码。这四项原则是在合作中积累的宝贵经验和共同财富，是中国同中亚国家关系行稳致远的政治保障，也是中国同中亚国家友好交往继续开来的力量源泉。

## (三)

中哈边境的新疆霍尔果斯，意为“驼队经过的地方”，也叫“积累财富的地方”。这座千年驿站、百年口岸，乘着共建“一带一路”的东风，已成为发展的热土。

霍尔果斯是亚欧大陆距离海洋最遥远的地方，现在，这里却拥有一座“港口”。通过中哈两国共同建设的“霍尔果斯—东大门”经济特区无水港，远在4000多公里外的江苏连云港出海口如同被“搬”到了哈萨克斯坦的“家门口”。

中亚是共建“一带一路”合作取得成果的示范区。回看十年来共建“一带一路”给中亚国家带来的巨大变化和深远机遇，类似霍尔果斯的故事还有很多：乌兹别克斯坦“安格连—帕普”铁路隧道贯通，彻底改变了上千万人的出行方式，当地居民称赞“中国建设者用900天奋战成就火车900秒穿山的大奇迹”；中吉乌公路正式通车，形成跨越高山、畅通无阻的国际运输大动脉；中国与中亚铁路系统开通的“钢铁驼队”，在新冠疫情防控期间成为支撑国际合作的命脉；“哈萨克斯坦‘光明道路’”民主党副主席西里耶夫认为，共建“一带一路”对整个中亚地区的经济活力产生了积极影响，为中亚各国在经济等领域的合作与发展提供了更多机遇。

在发展振兴路上，中国是言出必行的行动派。2014年，宣布出资400亿美元成立丝路基金，为“一带一路”沿线国家基础设施、资源开发、产业合作和金融合作等互联互通项目提供投融资支持；宣布自2022年起未来3年内再提供30亿美元国际援助，用于支持发展中国家抗疫和恢复经济社会发展；去年，宣布未来3年内向中亚国家提供5亿美元无偿援助和5000个研修研训名额……一项项务实举措，受到各方一致欢迎。

在发展振兴路上，双方都有锚定未来的合作构想。中方愿以交通、能源、农业、基础设施为重点合作领域，畅通产业链供应链，在中亚实施更多切实惠及普通民众的民生项目。中国和中亚国家将建设“数字丝绸之路”，深化数字经济、人工智能、大数据、电子政务、区块链等高新技术领域合作。双方将建立“中国—中亚电子商务合作对话机制”，发展“丝路电商”。双方支持制定“绿色丝绸之路”路线图，加强可替代能源和专业人员培训领域投资与技术合作，实施绿色技术领域的地区计划和项目。

人类要破解共同发展难题，比以往任何时候都更需要国际生产和开放共享。中亚国家具有强烈发展愿望，也具备巨大发展潜力，这与中方提出的“做彼此发展振兴的坚强后盾，助力彼此实现发展繁荣”的原则不谋而合。正如吉尔吉斯斯坦战略决策中心执行主任库巴特·拉希莫夫所说，中国和中亚国家的互利合作，正是将“共谋发展”这一理念携手转化为实际成果的努力过程。

## (四)

安全是发展之基。中国同中亚国家是唇齿相依、安危与共的命运共同体，在安全领域有着广泛的共同诉求和

利益汇合点。建交以来，中国与中亚五国的安全合作成果斐然，成为彼此高水平互信的集中体现。

习近平主席倡导各国秉持“共同、综合、合作、可持续的安全观”，得到中亚国家普遍认同，也在中国与中亚国家的合作中得到切实履行。中国同中亚邻国3300多公里共同边界成为双方友好、互信、合作的纽带，就是一个极佳的案例。

中国—中亚安全合作领域不断拓宽。从联手打击“三股势力”、毒品走私、跨国组织犯罪，到建立健全安全合作机制，深入开展执法安全合作；从举行多双边联合演习和边境联巡，到持续开展人员培训和执法能力建设合作；从《“中国—中亚五国”数据安全合作倡议》获得一致通过，到中国—中亚健康产业联盟宣布成立……面对层出不穷、错综复杂的传统和非传统安全风险，中国与中亚国家的安全合作与时俱进，内涵日益丰富、领域不断拓展、形式更为多样，共同为地区经济发展和人民安居乐业筑起强有力的安全屏障。

中国—中亚维护安全机制愈发成熟。中国与中亚等国签署的《关于在边境地区加强军事领域信任的协定》，成为亚太地区首份政治军事文件，对亚太地区乃至世界的和平与稳定产生深远影响；对双边合作到上合、亚信、联合国等多边舞台，中国与中亚国家搭建起多层次、全方位的安全合作平台；针对阿富汗和平和重建、气候变化、粮食安全、抗击新冠疫情等国际热点议题，中国与中亚国家开展有效沟通和协调，共同发挥建设性作用，有力维护共同安全利益和地区和平稳定。

在经济全球化深入发展的今天，安全的内涵和外延更加丰富，时空和领域更加宽广，对合作的要求也越来越高。从树立共同、综合、合作、可持续的安全观，到共同落实全球安全倡议，一系列蕴含中国智慧的探索和实践，对解决地区冲突、加强地区合作以及维护地区安全稳定提供了独特视角和行之有效的思路，不仅为保护本地区和平、安全与稳定作出重要贡献，也为世界提供了可供借鉴的安全合作模式。

## (五)

“我愿出一袋黄金，只求看一眼希瓦。”中亚谚语中传颂的这座“千顶之城”希瓦，曾因年久失修，面临建筑物墙体开裂、倾斜下沉等险情。中国文物修复专家的到来，让希瓦古城重现往日的风采。

在习近平主席的世界文明之旅中，中亚古城撒马尔罕是重要一站。2022年9月，习近平主席在对乌兹别克斯坦进行国事访问期间，在中方送给乌方的国礼中，有一座中乌合作修复的希瓦古城历史文化遗迹微缩模型。习近平主席在乌媒体发表的署名文章里，专门提及古城修复项目：“我2013年访问撒马尔罕时启动的希瓦古城历史古迹保护修复项目已圆满竣工，让希瓦这座古城更加绚烂夺目。”

和羹之美，在于合异。中国与中亚国家都拥有古老的文明，各具特色、异彩纷呈。黄河与长江孕育了璀璨的中华文明，中亚文明则发源于奔腾不息的阿姆河和锡尔河。中华文明与中亚文明都在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。

古丝绸之路，中国的造纸、冶铁、中医等经中亚传播至世界，中亚、西亚的天文、地理、数学等知识也相继传入中国；唐代玄奘西行求法，明代陈诚五使西域；祖籍布哈拉的政治家赛典赤·瞻思丁仕宦云南，“兴滇之心，事滇之子”；中国音乐家冼星海与哈萨克斯坦音乐家拜卡达莫夫在患难中结下珍贵友谊……跨越时间长河，在这条互学互鉴之路上，中国同中亚传承千年的情谊在新形势下更加牢固，世代友好已经融入六国人民的血脉。

今天，互通互融的桥梁越来越多样——中国同中亚国家结成62对友好省市，每年数十万民众常来常往，13所孔子学院在中亚落地生根，中亚首家鲁班工坊在塔吉克斯坦正式启动运营，中国众多知名高等学府设有中亚国别研究中心和中亚语言专业，中国—中亚民间友好论坛成功举办，人文交流合作结出累累硕果。

中国和中亚国家正在共同落实全球文明倡议，不断践行平等、互鉴、对话、包容的文明观，致力于建立多元互动的人文交流大格局。乌兹别克斯坦独立分析人士乌拉扎利耶娃指出，这种促进文化共同繁荣的主张将有力推动不同文化之间的理解，拉近彼此之间的距离，同时也将激发文化领域创新观念的产生。

## (六)

“世界有如海洋，时代有如劲风，前浪如兄长，后浪是兄弟，风拥后浪推前浪，巨古及今皆如此”——哈萨克斯坦“诗圣”阿拜·库南巴耶夫的名句，在中国也家喻户晓。在实现各自民族伟大复兴伟大梦想的征程上，中国同中亚国家情相近、心相通、梦相同。

当前，一股时代新风正吹荡在中亚大地：“新哈萨克斯坦”建设全面开启，正努力朝着“世界发达国家30强”迈进；“新乌兹别克斯坦2022—2026年发展战略”顺利实施；土库曼斯坦制定《强国的新时代复兴》；2022—2025年土国家经济社会发展纲要；吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示，“我们的目标是建设一个新的吉尔吉斯斯坦”；塔吉克斯坦制定2030年前国家发展战略……在追求国家富强、实现现代化的征程上，中亚国家不约而同将目光投向在重要位置。

在西方学者眼中，中亚国家曾“令人失望地”“迷失”了走向西方“民主化”的机会。而真正令中亚国家失望的，其实是个别西方国家出于私利“乱开药方”。诞生于资本扩张的西方现代化模式，让不少后发国家陷入经济停滞、社会政治动荡的泥潭。

现代化不是少数国家的“专利品”，也不是非此即彼的“单选题”，不能搞简单的千篇一律、“复制粘贴”。实现现代化的关键是找到符合国情、符合人类社会规律的发展道路。中国式现代化，不仅提供了另一种成功的选择，更提供了找到正确道路的方式，既给希望加快发展又希望保持自身独立性的中亚国家带来重要启示与信心。

“我本人饶有兴趣地阅读了这本内容丰富的书，书中体现了大国领导人深邃的政治思维，以及对当今世界复杂的全球化进程的深刻分析。”为《习近平谈治国理政》乌兹别克文版撰写前言时，米尔济约耶夫总统如是写道。中国和中亚国家理念相通，目标相似，利益相连，彼此交流治国理政经验，是在发展振兴路上携手努力、发挥互补优势、实现共同发展的应有之义。

“中国拥有世界先进扶贫经验，减贫成就举世瞩目。”2021年，时任乌兹别克斯坦经济发展与减贫部第一副部长诺尔库洛夫表示，乌方已开始运用中方的减贫经验，包括开展农村经济体制改革、建立扶贫机制和提供财政支持等，并邀请中方专家参与制定乌《2030年扶贫纲领》，进一步促进两国在扶贫领域的合作；“中国同行们展现出极高的专业素养，让我们更好地理解和保护自然”，在哈中联合科考中，哈萨克斯坦科研人员波拉托夫获益匪浅；“感谢中国企业给我们创造了实现自我价值的机会”，在中国接受培训的经历，让来自塔吉克斯坦哈特隆州的萨曼达对把家乡建设得更美丽充满信心……

从减贫到生态保护，从农业合作到基础设施建设，中国充分尊重中亚各国自主追求现代化道路，以最大诚意与中亚各国分享发展经验。

## (七)

时代呼唤担当，团结共克时艰。“我提出构建人类命运共同体倡议、共建‘一带一路’倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，就是希望让团结代替分裂、合作代替对抗、包容代替排他，共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”当今世界正经历百年未有之大变局，进入新的动荡变革期。中国和中亚国家携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体，具有重要的世界意义。

中亚国家是中国方案的积极响应者、坚定支持者。“全力支持”“全力落实”“这对于促进整个世界的和平与发展均具有重要意义”“对于解决当今世界面临的风险挑战具有重要战略意义”，中亚五国态度鲜明，将共同为全球治理贡献力量。

中国同中亚国家在诸多国际和地区问题上拥有广泛的共同利益和相似立场。“坚决维护世界和平、稳定与发展，坚定捍卫多边主义以及公认的国际法准则”的“和平观”；“推动国际秩序和全球治理体系朝着公正合理的方向发展”的“治理观”；“一个国家是否民主，只能由本国人民来评判”的“民主观”……诸多共识反映出双方战略视野的趋近，为双方在国际舞台相互协作奠定了坚实基础。

中国同中亚国家不断加强与联合国、世贸组织、上合组织等国际和地区组织框架下合作，做彼此坚强的“大后方”，捍卫共同安全和发展利益，为完善全球和地区治理作出了贡献。双方通过“上合组织—阿富汗联络组”外长会议、阿富汗邻国外长会等机制为阿和平重建贡献力量，共同维护地区和平稳定；中亚五国希望中国能够在促进地区和平上发挥越来越重要的作用。

在中国和中亚国家签署的《联合声明》等文件中，“上海精神”、“丝路精神”、人类命运共同体、新安全观、新合作观、新文明观、新全球治理观等都被反复提及，这些合作理念均源自双方合作经验的归纳，既体现了双方的共识，也记录了双方的行动。

“深耕睦邻友好的示范田”“建设高质量发展合作带”“强化守卫和平的防护盾”“构建多元互动的大家庭”“维护和平发展的地球村”，习近平主席为携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体提出的5点建议，顺应了地区国家人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的普遍期待，符合时代发展的潮流，得到中亚五国元首的积极响应。首届中国—中亚峰会的举行，正是中国和中亚国家推动构建更加紧密的中国—中亚命运共同体的最新实践。

……

在西安火车站，南北站房跨越时空，彼此相望。南站房的壁画《丝路百景》，记录了这座十三朝古都作为古丝绸之路起点、一路西望的辉煌时刻；北站房壁画《晋陕黄河八百里》，揭示了中华民族母亲河奔流不息、带给这座国际门户枢纽城市的澎湃动力。

来路漫漫，玉汝于成。中国—中亚命运共同体建设坚持走正道，顺应潮流、讲信修睦，携手同行、共谋发展，休戚与共、安危共担，相知相亲、互融互通，相濡以沫、坚守正义，创造了中国—中亚关系下一个黄金30年。

前路迢迢，光明无限。中国—中亚命运共同体建设承载着中国和中亚国家民众的共同期待，未来一定会有更加广阔的发展空间。中国愿同中亚国家精诚团结、同心同德，共同打造中国—中亚关系下一个黄金30年。

站在新起点，迈上新征程。中国和中亚国家乘势而上，并肩奋斗，必将为携手构建人类命运共同体、促进世界和平发展事业作出中国和中亚贡献。

据《人民日报》

